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— З мо ман ту, ка лі ў ве рас ні 2015 го-
да я за няў па са ду ды рэк та ра кі на сту дыі, 
да жніў ня 2016-га не прай шло ні вод на-
га кон кур су кі на пра ек таў Мі ніс тэр ства 
куль ту ры, а бюд жэт ныя срод кі мы мо-
жам атры маць толь кі праз яго. У гэ ты 
час мы за вяр ша лі дзве іг ра выя кар ці ны, 
мульт сту дыя бы ла больш-менш за гру жа-
на, за тое сту дыя да ку мен таль на га кі но 
«Ле та піс» ака за ла ся на мя жы вы жы-
ван ня, мы тут на ват рэ кла му зды ма лі. 
На рэш це, у кон кур се 2016 го да мы пе-
ра маг лі ў пэў най коль кас ці на мі на цый і 
за пус ці лі пра ек ты ў ра бо ту, та му ця пер у 
вы твор час ці зна хо дзіц ца ад ра зу шэсць 
іг ра вых кар цін. Мя не ра дуе, што кі на сту-
дыя за гру жа на, праў да, лепш бы ло б, каб 
пра цэс зды мак быў рыт міч ным, бо на шы 
тэх ніч ныя маг чы мас ці не бяс кон цыя, тым 
больш што «Бе ла русь фільм» зна хо дзіц ца 
ў за вяр шаль най ста дыі рэ кан струк цыі. 
Пры хо дзіц ца пе ра раз мяр коў ваць кі на-
зды мач нае, асвят ляль нае і гу ка вое аб-
ста ля ван не, дзя ліць ман таж ныя ка бі не ты. 
Але ўсё адно гру пы пра цу юць з вя лі кім 
эн ту зі яз мам, я ду маю, у на ступ ным го дзе 
ў на ша га мар ке тын га ва га ад дзе ла бу дзе 
шмат пра цы па рэа лі за цыі ство ра на га.

— Рас ка жы це пра іг ра выя філь мы, якія 
зна хо дзяц ца ў зды мач ным пе ры я дзе.

— Адзін з іх — пра цяг тэ ле се ры я ла «Ой, 
ма-мач-кі», што з пос пе хам прай шоў на ра-
сій скіх ка на лах і ня даў на быў па ка за ны на 
на шым тэ ле ба чан ні. Во сен ню гру па па він на 
за вяр шыць здым кі, рас па чаць ман таж на-та-
ні ро вач ны пе ры яд і ў гэ тым жа го дзе здаць 
се ры ял. Гэ та ка мер цый ны пра ект, мы бу дзем 
рэа лі зоў ваць яго на ра сій скім рын ку і раз ліч-
ва ем за ра біць. Фільм Дзміт рыя Аст ра ха на 
«Жыц цё пас ля жыц ця» — пер шая за шмат 
га доў паў на вар тас ная су мес ная ра бо та на-
ша га Мі ніс тэр ства куль ту ры і Мі ніс тэр ства 
куль ту ры Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Ці ка вая кар-
ці на з пры цяг нен нем ра сій скіх зо рак і вя лі кай 
коль кас цю на шых ак цё раў. Ця пер ак тыў на 
ідуць здым кі, мы зро бім ча ты рох се рый ную 
вер сію для тэ ле эк ра на і поў на мет раж ны 
фільм для кі на эк ра наў Бе ла ру сі і Ра сіі. У та-
кім жа двай ным фар ма це, да рэ чы, вый дзе 
жорст кі ба я вік «Чор ны са ба ка», здым кі яко га 
мы скон чы лі паў та ра ме ся ца та му. Так са ма 
за пус ціў ся мас тац кі кі раў нік «Бе ла русь філь-
ма» Вя ча слаў Ні кі фа раў з філь мам «Тум-
па бі-дум» — вель мі ці ка вай ра бо тай «для 
ся мей на га пра гля ду» пра хлоп чы ка з дзі ця-
ча га до ма, зды ма лі ў са праўд ным дзі ця чым 

до ме. Мы з не цяр пен нем ча ка ем кар ці ну і 

раз ліч ва ем, што яна пры ме ўдзел у кі на фес-

ты ва лі «Ліс та пад». Спа дзя ём ся, ка лі ўсе да-

ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы бу дуць вы ка на ны 

і ў ліс та па дзе ён на ве дае «Бе ла русь фільм», 

каб «пры няць» за вер ша ную рэ кан струк цыю 

кі на сту дыі, мы змо жам па ка заць «Тум-па бі-

дум» пер шай асо бе. Апроч ін ша га, «Бе ла-

русь фільм» за пус ціў пры год ніц кую кар ці ну 

«Прын цэ са і тыгр» Іга ра Чац ве ры ко ва пра 

пад лет каў, якія шу ка юць скарб у Ня свіж скім 

за мку, і пад рых та ваў пер шы за доў гія га ды 

збор нік дэ бют ных ра бот ма ла дых рэ жы сё-

раў «Мы». Аль ма нах скла да ец ца з пя ці ка-
рот ка мет ра жак роз ных жан раў ад ка ме дыі 
да дра мы, яго мы так са ма хо чам ад даць на 
«Ліс та пад». Спа дзя ём ся, ён прой дзе і ў пра-
ка це. Пры жа дан ні збор нік мож на рас клас ці 
на асоб ныя філь мы, з які мі аў та ры мо гуць 
удзель ні чаць у кі на фес ты ва лях.

— Здым кі аль ма на ха «Мы», я так ра зу-
мею, бы лі пра ве дзе ны не за бюд жэт ныя 
гро шы?

— Сто пра цэн таў бюд жэт на га фі нан са-
ван ня. З дзе ся ці, на ват больш, прэ тэн дэн таў 
спе цы яль ная ка мі сія вы бра ла пяць рэ жы сё-
раў. Мо жа, атры ма ец ца кож ны год ра біць 
та кія збор ні кі, па гля дзім, як ён прой дзе ў 
пра ка це.

— Ка лі вы зда я це фільм «Чор ны са ба-
ка» і пра што гэ ты ба я вік?

— Мы зда дзім яго да кан ца го да, кар ці на 
ро біц ца з пры цэ лам на ра сій скія тэ ле ка на лы, 
та му што яны больш пла це жаз доль ныя, у 
філь ме за кра на ец ца і сі рый ская праб ле ма. 
«Чор ны са ба ка» за сна ва ны на кні зе Мі ка лая 
Чар гін ца, у яго ёсць моц ныя дэ тэк тыў ныя ра-
ма ны. Не бу ду рас кры ваць гіс то рыю, ска жу 
толь кі, што тут доб рыя ар тыс ты і зды мач ная 
гру па.

— А не страш на брац ца за та кі скла-
да ны жанр?

— Тут вы дат ны склад зды мач най гру-
пы і вель мі доб рая лі та ра тур ная ас но ва. 
Ка лі ёсць доб рая лі та ра тур ная ас но ва, не 
страш на, мож на за ўсё брац ца. Ба я вік — 
па пу ляр ны муж чын скі за па тра ба ва ны 
жанр, у якім наш парт нёр Глеб Шпры гаў 
мае вя ліз ны во пыт пра цы. Ця пер, ка лі ў 
нас ужо ёсць чар на вы ман таж, я ба чу, што 
атрым лі ва ец ца да стат ко ва за хап ляль ны 
фільм, вы со кай якас ці ма тэ ры ял. На шы 
маг чы мас ці, пі ра тэх ніч ныя і ін шыя, — усё 
да стой на.

— Гэта значыць, што ў «Бе ла русь філь-
ма» доб ры во пыт ства рэн ня ба е ві коў? 
Яны аку па юц ца?

— Не, як раз во пыт сум ны. У мя не ля жыць 
апош ні фільм се рыі «Дзяр жаў ная гра ні ца», 
які мы мо жам рэа лі за ваць толь кі на тэ ры то-
рыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Я не ма гу пра даць 
яго ў Ра сіі, ужо коль кі вы сіл каў па тра ціў на 
спро бы, але ад каз адзін: гэ та пра ва шу бе-
ла рус кую гра ні цу, вось ка лі б вы зня лі пра 
са вец кую...

— Як та ды пад ра сій скі ры нак адап та-
ва ны «Чор ны са ба ка»?

— А там не вы раз нае мес ца дзе ян ня — не 
Бе ла русь і не Ра сія. Прос та спец вой скі і спец-
апе ра цыі. Вазь мі це лю бы за меж ны фільм: 
у ге роя чор ная фор ма, яго за кід ва юць на 
за дан не і чы ноў нік ка жа «ка лі з ва мі неш та 
зда рыц ца, вы нас не ве да е це». Вель мі зруч-
ная па зі цыя.

— Ак цёр скі склад «Чор на га са ба кі» — 
рус ка-бе ла рус кі?

— Так, там на шы Па вел Хар лан чук і 
Ана толь Кот, а ў га лоў най ро лі Ула дзі мір 
Епі фан цаў.

— А ў філь ме Дзміт рыя Аст ра ха на 
не бу дзе крэ ну, як час та зда ра ец ца ў 
су мес ных рус ка-бе ла рус кіх пра ек тах, 
у бок ра сій скіх ак цё раў, якія іг ра юць 
у га лоў ных ро лях, па кі да ю чы ўсе ас-
тат нія бе ла ру сам?

— Скла да на ска заць. Гэ та кап ра дук-
цыя, га лоў ную ро лю вы кон вае Аляк сандр 
Да ма га раў, дзве жа но чыя ро лі — акт ры-
сы з Санкт-Пе цяр бур га і Маск вы, а ўсе 
ас тат нія ў прын цы пе іг ра юць бе ла рус кія 
ак цё ры. Я не ба чу тут ні я ка га пе ра ко су. 
Як у мя не пы та юц ца: «Вы што, не знай-
шлі ў Бе ла ру сі хлоп чы ка на га лоў ную 
ро лю «Тум-па бі-дум»?» Ты ся чу дзя цей 
ад гле дзе лі, але ж мы звяр та лі ўва гу 
не на на цы я наль ную пры на леж насць, 
у вы ні ку вы бра лі най та ле на ві цей ша га 
хлоп чы ка — прос та фан тас ты ка, што ён 
ро біць, мы не мо жам на яго на ра да вац-
ца. Хлоп чык з Адэ сы, чым дрэн на? Мы 
гэ тым хлоп чы кам ад кры ва ем для ся бе 
ўкра ін скі ры нак, хоць і не на ўмыс на.

— Што за раз з се ры я лам «Тры май-
ся за аб ло кі»? Ка лі кі на сту дыя па чы-
на ла над ім пра ца ваць, мер ка ва ла ся, 
што ён вый дзе ле там 2017-га.

— Здым кі се ры я ла па роз ных пры-
чы нах зна хо дзі лі ся ў пра цяг лай кан сер-
ва цыі.

— Па якіх пры чы нах?

— Мы не па спе лі зняць сур' ёз ныя тру-
ка выя сцэ ны, звя за ныя з ры зы кай для 

жыц ця, скон чы ла ся ле та, а дзе ян не се рыі 
ад бы ва ец ца ле там, та му мы пе ра нес лі здым-
кі. У гэ тым го дзе мы па він ны ўсё скон чыць, 
за ста ло ся зняць не дзе 15—20 пра цэн таў ма-
тэ ры я лу — пры клад на ад ну се рыю з вась мі і 
ка ва лач кі не ка то рых сцэн. Ра бо та не кі ну тая, 
не спі са ная, яна іс нуе, за раз ідзе ман таж та-
го, што ўжо зроб ле на, і хут ка се ры ял бу дзе 
га то вы.

— Гэ та зна чыць, за трым ка ме на ві та 
тэх ніч ная і пы тан няў да якас ці ма тэ ры я-
лу не ўзні ка ла?

— Тэх ніч ная — так, аль бо хут чэй эка на-
міч на-клі ма тыч ная. Гро шы, што бы лі ад пу-
шча ны на се ры ял, не бы лі зрас хо да ва ны, мы 
іх за ма ро зі лі і ця пер да ста ём.

— А што з да ку мен таль ным кі но?

— Усё доб ра. Толь кі вый шла не каль кі кар-
цін (у тым лі ку «Агмень» Юрыя Ці ма фе е ва, 
«Ян ка Ку па ла» Вік та ра Аслю ка, «Пер ша-
друк» Іга ра Чы шчэ ні, «Чу жое і сваё» Га лі ны 
Ада мо віч, пра якія пі са ла «Звяз да». — Аўт.), 
за раз мы тэр мі но ва вы кон ва ем да ру чэн не Мі-
ніс тэр ства куль ту ры і кі раў ні ка дзяр жа вы — 
зды ма ем во сем ка рот ка мет раж ных філь маў 
пра лаў рэ а таў Дзяр жаў най прэ міі.

— Гэ тым зай ма ец ца Ана толь Алай?

— Ён мас тац кі кі раў нік. Зра зу ме ла, ён 
адзін не змог бы ўсё зра біць, та му мы са-
бра лі гру пу.

— На гэ та вы дзе ле ны ней кі асоб ны 
бюд жэт?

— Быў аб' яў ле ны спе цы яль ны кон курс, 
у якім удзель ні ча лі не толь кі мы. Філь мы 
зды ма юц ца, адзін ужо зда лі, да кан ца го да 
па він ны быць зроб ле ны ўсе во сем. Но вую 
ра бо ту ця пер зды мае Вік тар Аслюк, на зы-
ва ец ца «Бе ла рус кая Ат лан ты да», Воль га Да-
шук — «Ча ла ве ка з фо та апа ра там», Га лі на 
Ада мо віч — «Сі вую ле ген ду». Гэта значыць, 
бу дуць яшчэ ці ка выя ра бо ты.

— Нель га не за ўва жыць пе ра ўтва рэн-
ні на «Бе ла русь філь ме»: вы за пра сі лі ў 

ка ман ду вя до ма га рэ жы сё ра Вя ча сла ва 
Ні кі фа ра ва і прад зю са ра Юрыя Іг ру шу, 
у кі на сту дыі з'я віў ся прэс-сак ра тар, вы 
ад да яце на леж ную ўва гу не толь кі ства-
рэн ню кі но, але і яго пра соў ван ню. Гэ та, 
мож на ска заць, неш та но вае.

— Гэ та не но вае, вы прос та за бы лі тую 
кі на сту дыю... Я ўсё жыц цё тут пра вёў. На-
ра дзіў ся на зды мач най пля цоў цы філь ма 
«Га дзін нік спы ніў ся апоў на чы», пом ню ся бе 
ў аў то бу се на шля ху ў экс пе ды цыю не ку ды 
ў Крым. Пом ню філь мы, на якіх пра ца ва лі 
мае баць кі, я заў сё ды быў на пля цоў цы, ка лі 
вяр таў ся са шко лы — пе ра хо дзіў ву лі цу і ішоў 
на кі на сту дыю. Я вы рас у гэ тым ася род дзі і 
ве даю, што сту дыя заў сё ды га на ры ла ся сваі -
мі ра бо та мі, яе за пра ша лі на між на род ныя 
кі на фес ты ва лі, сю ды пры яз джа лі — ма ла хто 
ве дае — італь ян цы з на ме рам зняць «Аль-
пій скую ба ла ду» па Ва сі лю Бы ка ву, якую ў 
вы ні ку зняў Ба рыс Сця па наў. Та кая бы ла 
па лі тыч ная сі ту а цыя: ка лі італь ян цы за ці ка-
ві лі ся, зна чыць, мы са мі зды мем. Лі чу, атры-
ма ла ся не са мая дрэн ная ра бо та. У на шым 
му зеі між на род ныя пры зы най вы шэй ша га 
ўзроў ню. Мы хо чам ад ра дзіць той аў та ры-
тэт, для гэ та га мы па він ны пры сут ні чаць на 
між на род ных кі на фес ты ва лях, на ша мар ке-
тын га вая служ ба гэ тым зай ма ец ца. Мно гія 
на ват не ве да юць, што «Бе ла русь фільм» іс-
нуе, та му, ка лі ёсць да стой ныя ра бо ты, мы 
іх ад сы ла ем на фес ты ва лі, да ку мен та ліс таў 
ве да юць больш, але са мы мі вя до мы мі з'яў ля-
юц ца на шы муль ты плі ка та ры. Мы хо чам, каб 
тое ж са мае бы ло з іг ра вым кі но.

— Пе ра бу до вы, пра якія я ўжо ка за-
ла, ва ша ўва га да мар ке тын гу, жа дан не 
пра соў ваць філь мы на кі на фес ты ва лі — 
да во лі сім па тыч ны шлях. У той жа час, 
гле дзя чы на ба я вік аль бо се ры я лы, якія 
за раз у ра бо це, зда ец ца, што вы імк ня-
це ся да тэ ле ба чан ня і про да жаў. Уз ні кае 
кант раст: вы хо ча це ўліц ца ў су свет ную 
кі на ін дуст рыю, а пра ек ты, што за раз у 
пра цы, гэ та му су пя рэ чаць.

— Ёсць яшчэ да ру чэн не кі раў ніц тва, згод-
на з якім мы па він ны быць не толь кі ўтры-
ман ца мі, але і за раб ляць. Я з ва мі не згод ны: 
так, мы ро бім тэ ле се ры я лы, але да іх ства ра-
ем і кі на ва ры янт. Фільм «Жыц цё пас ля жыц-
ця», я ду маю, бу дзе но вай фор май, вель мі 
ці ка вай гіс то ры яй і чыс та фес ты валь ным 
кі но. Дзміт рый Аст ра хан не ад на ра зо ва браў 
уз на га ро ды за свае кар ці ны. «Чор ны са ба-
ка», ме на ві та поў на мет раж ны фільм, так-
са ма мо жа ўдзель ні чаць у кі на фо ру мах, я 
ве даю шмат фес ты ва ляў, пры све ча ных ба е-
ві кам і ўся ля кім па лі цэй скім кар ці нам. Збор-
нік дэ бют ных ра бот — гэ та, лі чы це, пяць 
ка рот ка мет раж ных філь маў, якія ў прын-
цы пе на кі ра ва ны на тое, каб удзель ні чаць 
у фо ру мах. На пэў на, трыс та фес ты ва ляў я 
ве даю, ку ды мож на рас сы лаць за яў кі, і ка лі 
з пя ці на вел ад бя руць ад ну, гэ та ўжо бу дзе 
пос пе хам. Мы ду ма ем, «Прын цэ са і тыгр» 
так са ма бу дзе да стой най ра бо тай, толь кі 
на тэ ры то рыі СНД ёсць ча ты ры аль бо пяць 
фес ты ва ляў філь маў для дзя цей і юна коў. 
«Тум-па бі-дум», я ду маю, Вя ча слаў Ні кі фа-
раў зро біць фес ты валь ным, гэ та не бу дзе 
пра хад ной кар ці най, яна ска жа неш та но вае 
ў кі не ма то гра фе. Ёсць пры каз ка: ня ма та ко-
га ра да во га, які не ма рыць стаць ге не ра лам. 
Дык вось, ня ма та ко га рэ жы сё ра, які не прэ-
тэн дуе на Ос кар.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovich@zviazda.by

Поў ную вер сію ін тэр в'ю чы тай це на сай це 
zvіаzdа.bу
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Ігар ПОРШ НЕЎ:
Ка лі яшчэ ня даў на 
з «Бе ла русь філь ма» рэд ка 
пры хо дзі лі на ві ны пра здым кі 
іг ра во га кі но, то апош нім 
ча сам яны з'яў ля юц ца ад на 
за дру гой — пра ба я вік, 
се ры я лы, фільм Дзміт рыя 
Аст ра ха на і ін шае. Та му, ка лі 
мы прый шлі да ды рэк та ра 
на цы я наль най кі на сту дыі 
Іга ра ПОРШ НЕ ВА на ін тэр в'ю, 
перш за ўсё за пы та лі ся 
аб пры чы нах та ко га «бу му».

«НЯ МА 
ТА КО ГА РЭ ЖЫ СЁ РА, 

ЯКІ НЕ ПРЭ ТЭН ДУЕ НА ОС КАР»
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«Мая па зі цыя ў тым, што трэ ба 
вы слу хаць кож на га і кож на му даць 
маг чы масць вы ка зац ца і пры нес ці 
сваю ра бо ту. Мы су стра ка ем ся 
і з «ве тэ ра на мі», і з мо лад дзю».

«Гру пы пра цу юць з вя лі кім 
эн ту зі яз мам, я ду маю, у на ступ ным 
го дзе ў на ша га мар ке тын га ва га 
ад дзе ла бу дзе шмат пра цы 
па рэа лі за цыі ство ра на га».

«За раз мы тэр мі но ва вы кон ва ем 
да ру чэн не Мі ніс тэр ства куль ту ры 
і кі раў ні ка дзяр жа вы — зды ма ем 
во сем ка рот ка мет раж ных філь маў 
пра лаў рэ а таў Дзяр жаў най прэ міі».


